[bookmark: Глава_2._Экспериментальная_работа_по_фор][bookmark: _bookmark7]Павлодар облысы  әкімдігі   Павлодар облысы  білім беру басқармасының   
«№ 6 арнайы мектебі» комуналдық мемлекеттік мекеме

	Пәннің аты
Математика
	Уақыты:
10.50-11.35
	Кабинет:
32
	Мұғалім
Темирбулатова Сагила Аукеновна

	Тақырыбы
	Геометриялық  фигуралар үшбұрыш, дөңгелек, шаршы, 
тіктөртбұрыш, ромб.

	Бағдарлама бойыншо оқу мақсаттары
	 7.2.1.7  дөңгелекті, сопақшаны айыру және атау; 
 7.2.1.8 төртбұрыштарды,шаршыны, ромбты тану және айыру:


	Сабақ мақсаты
	[bookmark: ЗАКЛЮЧЕНИЕ][bookmark: _bookmark11][bookmark: БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ_СПИСОК][bookmark: _bookmark12][bookmark: ПРИЛОЖЕНИЯ][bookmark: _bookmark13][bookmark: ПРИЛОЖЕНИЕ_Б][bookmark: _bookmark15] Оқушыларды геометриялық пішіндер бейнедегі белгілермен таныстыру, кеңістіктегі осы белгілерге сәйкес бағдарлауға үйрету, оқушылардың зейіні мен ойлау қабілетін дамыту; көшеде және қоғамдық орындарда мінез-құлық мәдениетін тәрбиелеу.

Міндеттері:
- көрнекілік-бейнелі ойлауды дамытуға жағдай жасау, талдау мен синтездің психикалық операцияларын дамытуға ықпал ету;

	Ұйымдастырылған оқу іс - әрекет түрі:
	қайталау, түсіндіру, ойын

	Күтілетін нәтиже
	Барлығы: үшбұрыш, дөңгелек, шаршы, сопақша, 
тіктөртбұрышты таниды;.
Кейбір оқушылар орындай алады: пішіндерді күнделікті өмірдегі заттардың пішіндерімен салыстырады, өз мысалдарын келтіреді;.
Пәнаралық байланыс: әлеуметтік –тұрмыстық бағдар, жалпы еңбекке  баулу. 


	Сабақтар кезіндері.

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	I. Ұйымдастыру   кезеңі

 

	Психологиялық дайындық
Біз балдырған баламыз,
Құстай қанат қағамыз.
Дүниені аралап,
Оқып білім аламыз.
Қайырлы күн балалар
 – Бір-бірімен  амандасу
Уақыт – 3 минут
Дайындық: Оқушылардың бөлмеде еркін қозғалуына мүмкіндік беретін орындықтар мен үстелдерді бөлек қою керек.
Орындалуы:
Мұғалім оқушыларды шеңберге тұруды ұсынады. Балалар 1,2,3  есептеледі  және келесі әрекеттерді орындауға шақырады:
•  «1» қолдарын бастарының артына қояды, сонда шынтақтары әртүрлі бағытта болады;
•  «2» шынтақтары да оңға және солға бағытталатындай қолдарын жамбасқа қояды;
•  «3» алға еңкейіп, алақандарын тізелеріне қойып, шынтақтарын екі жаққа шығарады.

	Оқушылар амандасады мұғаліммен  бірге бүгінгі сабаққа сәттілік тілейді.

	II. Оқу іс-әрекетіне ынталандыру кезеңі













III.Тақырып бойынша жұмыс















































IV. Сергіту сәті











































 




V Кері байланыс





VI. Қортындылау
















	 Балалар, сендер математика сабағыңның қандай болғанын қалайсыңдар? (қызықты, көңілді, ерекше)
- Ол кімге байланысты?
 - Бұл бізге байланысты болады.
Ал бүгін біздің әнұранымыз: «Әр қадамда табылған қарапайым нәрселер тіпті  ғылыми жаңалықтың қайнар көзі бола алады». 
 Ал сабақта Арман деген бала көмекші болады. Арман  күнде бір жолмен мектепке барып келеді  екен, бірақ бір күні ол өзі үшін  жаңалық ашты.  Бұл оның бұрын-соңды ойына да келмеген нәрсені бүгін көріп, біліп, түсінгенін білдіреді. Және  геометриялық пішіндер - сиқырлы пішіндер екенін түсінді.  Ал бізде бүгін Арман бен бірге өзімізге жаңалық ашуға дайынбызба? 
 слайд 1.
Сендерге жаңалықтарды ашу және  сабақта қызықты, нәтижелі жұмыс тілеймін.

 Мына суретте геометриялық фигураларды көріп тұрсыңдар? слайд 2. 
 Балалар айналамыздағы барлық  заттардың геометриялық фигуралар тәрізді  екенін байқаймыз. 
Тіктөртбұрыш мен шаршы біздің өміріміздің тұрақты серігі болып табылады. Сыныптағы заттарды қарап, қайсысы тікбұрыш,шаршы  екенін айтындар.  
Геометриялық фигураларды қолдану арқылы кез келген затты көрсетуге болады екен балалар.
 

Балалар қандай зат шықты.  Сендердің көздерін жетті деп ойлаймын  кез  келген фигураға басқа фигураны, сызықты қоссаңыз немесе жай ғана белгілі бір түске боясаңыз, ол сиқырлы болып, сөйлейтін, хабарлайтын, ескертетін, тіпті тыйым салатын белгіге айналады. Арман  да осыны түсінді. Бұл оның ашқан жаңалығы болды. 
Бағдаршамды пайдалану ережелері туралы тақпақты бірге қайталайық.
Қызыл шеңбер бізге былай дейді:
- Тоқта! Қауіпті! Жол жабық!
Сары шеңбер қосулы болса -
Ол бізге күту керектігін айтады.
Ал жасылы былай дейді:
- Өтіңіз! Жол ашық!
Үш  дөнгелек бірігіп көліктер мен жаяу жүргіншілер қозғалысын реттейтін бағдаршамды құрайды. 
Интерактивті ойын «Танграмм..»геометриялық құрастыру/ 
Акнұр, Әмір карточкамен жұмыс
Карточкамен жұмыс жасайды.

Әрі қарай Арман жолақтан өтеді. Слайд 3. 
Балаларға сұрақ:
1.Жолақ қандай геометриялық пішіндерден тұрады?/Тіктөртбұрыш/
2.Тағы қандай белгілерді көріп тұрсыңдар? Қандай пішінде?
Қоғамдық көлікте  геометриялық фигуралар не білдіреді  слайд 4.
Автобусқа кірген соң Арманнын назары  геометриялық пішіндегі белгілерге көзі түсті.
-Үлкендерге орын бер
- Мүгедектер отыратын орын
- Апаттық шығу
- Есікке сүйенбеу керек
 Тапсырма орындап пішінднрді атайды.
 
 Нейрожаттығулар орындайды

Көшедегі геометриялық пішіндер не дейді
слайд 5
Арман автобусқа отырып терезеге қарап отырғанда бірнеше геометриялық фигуралар көріп  бұрын байқамағанына таң қалды.
Балалар мына  белгілер нені білдіреді?
Бұл жерде көптеген белгілер /каспий банк, халық банк,дәріхана/.
[image: C:\Users\Admin\Downloads\pharmacy.png] [image: ]

[image: ]Кафедегі геометриялық пішіндер не дейді? Слайд 6
Арман     Ойын сауық орталығына –кірмес бұрын  геометриялық пішіндер түріндегі ескерту белгілерін көрді.Бұл белгілер не білдіреді?
 
Балалар қазыр сендер жұмыртқа аршып  тапсырма орындайсындар..
- Балаларға жұмыртқа қай пішінде 


Мектеп ғимаратын зерттеу. Слайд 7.
Міне балалар сендер де  Арман  сияқты өз зерттеулерін жасап біздің мектеп ішін бағдарлап  геометриялық пішіндерден белгілер бар екенің көз жетті олар не білдіретін де білдіндер. 




QR  код арқылы бағалау.слайд 8.

[image: ][image:  ]



Сонымен  геометриялық пішіндерді белгіге, таңбаға, эмблемаға, логотипке айналдырып, оларды тілге тиек еткен бұл сиқыршылар кім екен балалар? 
Белгілер адам туралы айтады, адамды ескертеді, тіпті адамға тыйым салады.
Әрине, оны адамдар өздері ойлап тапты. Ал не үшін? Өмірім ізді безендіру және жеңілдету үшін.
Сендер де балалар бұл белгілерге   әрқашан  назар аударып , қажет еткенде дұрыс  қолданып, есте сақтап жүріндер.
 
[bookmark: _GoBack] Мектептен жолда немесе үйде геометриялық пішінді, заттарды байқап дәптерге суретін салу.
	 








Біз жаңа нәрсені өзіміз ашамыз.




 Балалардың жауабы




Үшбұрыш, шаршы,тікбұрыш, дөнгелек,сопақша
 - Қабырғалар, төбе, еден, тақта, айнек жақтары, үстел жапқыштары және т.б.
Карточкамен жұмыс

Бағдаршамды құрады
[image: ]

- Тоқта! Қауіпті! Жол жабық!
Ол бізге күту керектігін айтады.
- Өтіңіз! Жол ашық!



 Тіктөртбұрыш




 
Гульдерай, Келдіқайыр,Ұлжанай/



Тіктөртбұрыш

  Үлкендерге орын бер
- Мүгедектер отыратын орын
- Апаттық шығу
- Есікке сүйенбеу керек

 
Жол белгілер жинайды



  Банк , дәріхана


 
 Тақтаға шығып суретке сәйкес заттарды жабыстырады 


- Итпен кіруге болмайды;
- Темеке шегуге болмайды;
- Балмұздақпен кіруге болмайды;у
- Фото,видео түсіруге болмайды;
[image: ]Карточка жұмыртқа ашу/ жұмыртқа ішінде тапсырма болады/.
сопақ 




Жауап

[image: ]-Кіруге болмайды;

[image: Программы для поддержки инвалидов Астаны - Inva.kz информационный портал  социальных новостей Казахстана. Инва кз]Арбадағы- мүгедектерге қол-жетімді. 
[image: ]-  Телефон шалу
 Бала қорғау мекемелеріне 



Балалардың жағымды эмоциялары.
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  П а влодар облысы    ? кімдігі     Павлодар облысы    б ілім беру бас ? армасыны ?       «№ 6 арнайы мектебі»  к омуналды ?  мемлекеттік мекеме    

П ? нні ?  аты   Математика  Уа ? ыты:   10 . 50 - 11 . 35  Кабинет:   32  М ?? алім   Темирбулатова  С агила Аукеновна  

Та ? ырыбы  Геометриялы ?   фигуралар  ? шб ? рыш , д ?? гелек, шаршы,    тікт ? ртб ? рыш , ромб .  

Ба ? дарлама  бойыншо о ? у  ма ? саттары    7.2.1.7    д ?? гелекті , сопа ? шаны   айыру ж ? не атау;      7.2.1.8 т ? ртб ? рыштарды ,шаршыны, ромбты   тану ж ? не айыру:    

Саба ?  ма ? саты    О ? ушыларды геометриялы ?  пішіндер бейнедегі белгілермен  таныстыру, ке ? істіктегі осы белгілерге с ? йкес ба ? дарлау ? а  ? йрету, о ? ушыларды ?  зейіні мен ойлау  ? абілетін дамыту;  к ? шеде ж ? не  ? о ? амды ?  орындарда мінез - ?? лы ?  м ? дениетін  т ? рбиелеу.     Міндеттері:   -   к ? рнекілік - бейнелі ойлауды дамыту ? а жа ? дай жасау, талдау  мен синтезді ?  психикалы ?  операцияларын дамыту ? а ы ? пал ету;  

? йымдастырыл ? ан   о ? у іс  -   ? рекет т ? рі:  ? айталау , т ? сіндіру, ойын  

К ? тілетін н ? тиже  Барлы ? ы:   ? шб ? рыш, д ?? гелек, шаршы,  сопа ? ша,    тікт ? ртб ? рыш ты таниды; .   Кейбір о ? ушылар орындай алады: пішіндерді к ? нделікті  ? мірдегі заттарды ?  пішіндерімен салыстырады,  ? з мысалдарын  келтіреді ; .   П ? наралы ?  байланыс:  ? леуметтік   – т ? рмысты ?  ба ? дар, жалпы  е ? бек ке  баулу.    

Саба ? тар кезіндері.    М ?? алімні ?  іс - ? рекеті  О ? у шыны ?  іс - ? рекеті  

I.  ? йымдастыру   кезе ? і          Психологиялы ?  дайынды ?   Біз балдыр ? ан баламыз,   ?? стай   ? анат  ? а ? амыз.   Д ? ниені аралап,   О ? ып білім аламыз.   ? айырлы к ? н балалар     –   Бір - бірімен  амандасу   Уа ? ыт  –   3 минут   Дайынды ? : О ? ушыларды ?  б ? лмеде еркін  ? оз ? алуына м ? мкіндік беретін орынды ? тар мен  ? стелдерді б ? лек  ? ою керек.   Орындалуы:   М ?? алім о ? ушыларды ше ? бе рге т ? руды  ? сынады.  Балалар 1,2,3    есептел еді    ж ? не келесі  ? рекеттерді  орындау ? а ша ? ырады:   •  «1»  ? олдарын бастарыны ?  артына  ? ояды, сонда О ? ушылар  амандасады   м ?? аліммен    бірге б ? гінгі  саба ?? а с ? ттілік тілейді.  

